

# 直销+分销 “杂交”的生命力

张家祎/文

电视购物，是一种在西方已非常成熟的营销模式。简单来讲，就是通过在电视上播放广告长片进行产品宣传、观众（消费者）拨打屏幕上显示的免费电话进行订购的一种销售方式。电视直销和家庭购物是电视购物的两种主流方式，在目前中国营销市场出现的，大多是电视直销这一种，它一般由企业或者代理商操作，以电视节目形式播放商业信息片，整个结构既轻松又紧凑，有情节、有故事，相对于家庭购物（家庭购物是以电视、网络或产品型录为在线营销形式进行销售的模式，信息性强而娱乐成分较少）来说，欣赏性和娱乐性更强一些。

在十几年前，电视直销对于中国营销界来说，还是一个陌生的名词。但是，也正是在这短短的十几年时间里，从1992年珠江电视台推出国内第一档电视直销节目起，直到今天，历经了懵懂不识和边学边做、历经了收获成果的喜悦、也经受了失败的打击，电视直销在中国走过了初成长的阶段，逐渐成熟并壮大。而在这支中国电视直销大军里，橡果国际（以下简称“橡果”）不能不说是一个极具代表性的风云企业。

橡果是一个从事产品研发、生产、零售的大型企业，以电视、网络等为推广手段，创立多媒体商业推广平台，在快速增长的中国个人消费品市场，成功铸就了诸如背背佳、好记星、氧立得制氧器、安耐驰汽车抗磨剂、睡眠仪、金立手机、网e拍、紫环颈椎治疗仪、操盘手软件这样的行业知名品牌。而橡果也于2007年在美国纽交所成功挂牌上市，成为中国第一家在海外上市的电视购物公司。

作为一家成立至今仅十余年的企业，能获得如此大的飞跃与成就，必然存在着深刻原因。灵诺与橡果自2003年就开始了深度战略合作，为其旗下的部分产品进行整合营销传播运作。客观上，这也使其得以和企业一起，经历了中国电视直销飞速发展的最关键时期，对电视直销这一营销模式的中国化、实效化进行了深入探索和研究。

## 从氧立得开始一个新模式

在中国引进并发展电视直销的最初阶段里，用的还是“电视直销广告+电话订购”的传统模式，橡果也并不例外。不同的是，因为橡果拥有的产品线众多，受有限的广告资源限制，不可能给予每一个产品同等的直销广告支持，因此，只有销售业绩出众、在橡果的产品阵营里名列前茅的产品，才能得到企业所配置的广告资源。这也是橡果一贯以来的操作准则，直至今天仍是如此。

氧立得制氧器（以下简称“氧立得”）是橡果企业医疗板块中堪称元老的一个产品，通过将两种化学粉剂在水容器中混合，而产生氧气的释放。原理并不复杂、简单好用。2001年时，氧立得作为医疗板块的代表产品，进入了橡果直销广告的阵营，并启用名扬中外的“棋圣”、中国围棋国手聂卫平为氧立得品牌代言人。依托橡果强大的直销网络，氧立得声名鹊起。

但是，好景并不长。经过一年左右的运作，氧立得在销售上没有持续地突飞猛进，取得更多的成效，电视直销进线量（观众也即消费者在看到电视直销广告后拨打订购电话的计数）不理想，氧立得的直销广告被暂停。广告停售不能停，当时，氧立得不得不把重心向传统渠道转移，开始在全国范围内进行终端铺货和销售工作。令人有些意外的是，铺货进度非常顺利，之前的直销广告对传统渠道的影响，在这个时候发挥了边际效益，令氧立得在很短的时间里，将产品迅速填满了全国各地的大小终端药店。

产品是顺利铺设下去了，但销售却仍处在不断下滑的状态中。传统渠道的销售不是一朝一夕就能见到成果的，而没有了广告的支持，电视直销这一渠道也成了空中楼阁。销售渐渐出现了停滞。差不多就在那个时候，与橡果企业以及氧立得产品线的决策层相识，在互相交流了基本观点和运作思路后，我们与橡果牵手合作。正式启动氧立得这个项目之后，我们对氧立得直销前后的现象，进行了综合分析。第一个问题就是，电视直销的效力究竟有多大？能不

能涵盖尽可能多的消费群体？结果是否定的。

## 海量广告≠海量订单

相对于传统销售模式而言，电视直销更着力于“煽动”观众（消费者）一时的购物冲动，使他们在目不暇接之中快速完成订购行为。这在西方早已成熟的售卖方式，在中国普通百姓的接受程度上，是有一定距离感的。在中国，至少有七成以上的消费者，并不习惯通过电话直接订购商品，他们更愿意亲自去终端店铺，亲眼看到商品、亲手触摸到商品，甚至还想要试着打开包装，让产品运行一下，如此等等。毕竟，在中国市场中，“冲动型”消费者不占主流，更多的人是既经受不住广告信息的“诱惑”、又希望能亲自接触到商品进行验证，处于理性与感性交织的一种中间状态。

单纯的电视直销模式，在目前的中国市场上，只能收获一小部分消费者。虽然说，这个形态是电视直销行业本身的固有特性，但是，面对如此巨大的中国市场和消费者群体，任谁也不会轻易舍大求小。另外，电视直销在市场份额的扩张上，还将受到这一有限消费群体的约束而无法大施拳脚。

有人曾形容电视直销是一个“炸鱼者”。看到一个池塘里好像有鱼，就立刻扔下炸药，炸到多少算多少、捞了就走。然后再找下一个池塘……当然，这种方式不能说是错，扔了炸药总有鱼会躲不过，就总能捞得到，既不费太多力气、也有回报。但问题是，下一个池塘是不是永远存在、并且只为我开放？一个常识是，人不可能永远交好运。对企业来说，并无法保证永远有高盈利、易操作的项目持续不断地出现。这就暴露了单纯电视直销行业在中国市场面临的一个大困境，投入了巨额广告，却只能换来一小部分销量，海量广告所产生的影响力，不能完全转化成实际销售，广泛的边际效益被白白浪费。

在转入传统销售渠道后，氧立得销售不如人意，这其中的原因究竟何在？关于营销，我的一个很核心观点就是，无论从表象上看问题有多复杂，但营销核心要解决的只有两个本质问题：一是消费者能不能买到；二是消费者想买不想买。

针对氧立得当时的情况来看，第一个问题并不是最严峻。经过一段时间的集中铺货，氧立得已基本到达了各地终端柜台。与此同时，企业还在中央电视台进行了品牌广告投放，意图拉动销售，但是，即使这样也并未见多少起色。可见，问题出在了后者，消费者不想买。而这，也正是产品从电视直销模式转向传统销售之后，所面临的一个致命问题：直销模式下的煽动手法，通常更针对于消费者的冲动型订购，一旦营销重心向传统销售模式转移，企业很难在短期内捕捉住普通大众的消费心理，在传播方式和传播内容上往往就不得章法，结果是，大量的广告传播因为没有说对话而白白浪费，最终导致产品从电视直销模式向传统销售转型的失败。

氧立得当时遭遇的瓶颈就是如此。在央视投播的品牌广告，仅仅只起到了品牌提示的作用，对销售并没有产生多少实际拉动。出现这个现象，氧立得特殊的产品属性，是一个很重要的原因。我们在进行市场调研时，发现绝大多数的消费者，都认为缺氧是那些重症病人的遭遇，与自己根本无关。中老年人觉得自己起居正常、不会缺氧；年轻人也不认为他们的父母会缺氧、就更不会认为，其实自己也已处在缺氧状态中了。但事实上，大量的心血管病和气管病患者、以及每天在封闭大楼空间里至少工作十来个小时的白领们，都属于缺氧阵列。

原来大篇幅解释缺氧问题的电视直销通道被关闭了，而品牌广告对此又无从提及，广告传播看似存在，而实质上，已属真空。针对氧立得在营销模式上的转型，我们果断地制定了传播策略：破除消费者对缺氧的“不知”，变“不知”为“知”。

## 变“不知”为“知”

在进行市场走访和消费者调研的时候，我们对大量来自市场一线的信息进行了总结，归纳出了消费者的三个“不知”。

“一不知”是，消费者不知道（或者非常模糊）如果家中有老人，就要常备一个氧立得（就像每幢大楼都要配备消防栓一样）。



一旦老人在家中疾病突发（特别是心脑血管病），第一时间吸入高纯度氧气，可以为抢救赢得宝贵时间，并避免或减轻后遗症。

“二不知”是，消费者不知道如果坚持早、晚吸氧，就可以最大程度地避免心脑血管病患者发生意外。早间人体耗氧量大、心脏负担增加，晚间血液粘稠流速减缓，容易形成血栓、脑梗塞，如果能保证充足吸氧，避开早、晚这两个“魔鬼时间”，就能降低危险性。

“三不知”是，消费者不知道胸闷、气短、不舒服时，吸氧会产生作用。很多中老年人包括年轻人，都会因各种原因发生胸闷、气喘的情况，这时如能及时吸入氧气，就可能缓解不适。如果长期忍，会积累成疾。

针对消费者最普遍的三个“不知”，我们在传播上进行了一系列创作，对消费者进行深入细致地解释和说服工作。同时，为衔接起直销和传统销售两大渠道，让广告发挥出最大的效应，在所有的平面广告上，我们都标注了橡果各地销售代理商的订购电话，以期为电话（直销）中心创造销售。事实证明，在相当长的一段时间里，仅仅电话（直销）中心产生的销量，就能收回大约40-80%的广告成本。因为找准了方向、说对了话，广告对终端销售的拉动也逐渐显效，直销和传统销售齐头并进，大大鼓舞和坚定了企业以及销售代理商的信心。

大约在两年多前的时候，市场上有一部分医疗器械产品因为在产品质量、广告宣传上的诸多问题，接连引发了来自消费者的质量投诉，有关部门也因此加强了对该类产品的监管力度，特别是在广告宣传上，如涉及机理阐述的要注明出处，软文部分不能出现产品品名等等。

作为深度说服的主力方式，报纸广告的刊发难度有所增加，对消费者的影响力在逐步下降。如何既保证有效说服力度、又不越“雷池”半步，是摆在企业和我们面前的共同的难题。

在这个情况下，我们对原有广告在内容上进行了适当调整，挖掘出更多的视角对消费者进行持续而深入的说服，同时增加了专题报刊、产品手册等多种形式的宣传物料，品牌提醒的电视广告也同步跟上，公关活动和促销活动一并展开，全面丰富了传播形式，多点突破。五年多时间中，氧立得在这个基本思想的指导下，逐步稳扎稳打地前行，保持着稳定的销售，投入产出比也始终控制在1:6左右的合理比例。

## 紫环睡眠仪

对于电视直销和传统销售两种模式的杂交结合，氧立得只是一个初尝者，在朦胧的状态下，我们隐约看到了两种模式融合的可能性，也在实际运作中，切身感受到了融合带来的益处（如电视直销的广告效应，对传统渠道及终端铺货的积极影响力）。真正把直销和传统销售合而为一、杂交成功、付诸实践，并将其成型加以推广的，是橡果旗下的另一产品：紫环牌电子睡眠仪。2004年，这个小小的睡眠仪曾在业内创下一个不小的传奇。

紫环电子睡眠仪（以下简称睡眠仪），是一台通过向人体穴位（位于耳部）输送低频脉冲电波，模拟针灸对人体产生作用，并使人因此获得良好睡眠的仪器。

当时，针对是否要运作睡眠仪这一产品，各方意见不一。反对者的观点是，失眠是一个世界性难题，至少到目前为止，还没有一个有效的解决办法，运作这个产品，无异于顶着风口上，胜算极小。而赞成者则认为存在着不少机会点，可能促使睡眠仪的

点。

第一，“修复睡眠电波”这个再造机理，对消费者而言是全新的，这个明显区别于其它睡眠类产品的独特卖点，需要以一个主动出击的方式和消费者见面，最好是能和消费者直接形成互动，而非单方面叫卖。新概念、新机理就要“吆喝”出大动静来，才有成功突破的可能。打造一个有规模有质量的促销活动，要比单纯的广告投放更直接、更有互动性。

第二，我们需要向消费者传达和灌输的，概括起来就是“全新的、有效的、安全的”治失眠方法这样一组概念。因此，传达的方式就非常重要，不能零敲碎打，不能蜻蜓点水，必须是系统地把这一组概念向消费者和盘托出，让消费者一次性完整的接收，这样才能形成大的冲击力。有效的促销活动无疑是一个“短、平、快”的好方法。

第三，推出一个新卖点，最好要具备可炒作性。在造势传播中，活动本身只是表象，对活动进行持续炒作造势、以期引起消费者高度关注才是做活动的根本目的。因此，把机理深度说服和促销活动炒作有机结合起来互为声势，是产品上市期间更为有力的传播手段。

这个经过灵诺精心布置的促销活动，就是借“世界睡眠日”的契机，推出“寻找321个失眠人”的免费试用活动。通过这个活动，号召失眠人群行动起来，进行睡眠仪为期一个月的免费试用，让他们亲身体会到产品的疗效，同时，也让他们的免费体验行为成为我们后续传播的主要内容，让这些生动的事实使传播更加言之有物。

对于“世界睡眠日”这样一个世界性的特殊日期，各大媒体按照惯例都会在其新闻版块的显要位置，对读者（观众）进行专门告知和提示，其中很多还专门就失眠问题，展开深入的专题报道。睡眠仪在那个时机里，适时推出“修复睡眠电波”的全新概念，强力营造“发现感”，这在消费者心理上，犹如一石激起千层浪，迅速引起了强烈关注。在北京，第一期广告投放就迎来了1000余人报名，当天销售产品近200台，连续一个月时间，每期广告都产生了不低于300条的电话进线。睡眠仪在这一时间成为了广大失眠人群的热议话题，销售开始呈现出一路高歌的局面，直销中心和传统终端，都传来了销售业绩不断上涨的好消息。

第一轮销售高潮暂告一个段落后，我们利用短暂的间隙对首轮运作进行了梳理和总结，并提出下一轮需要注意的关键点：一是，在首轮中尚未行动起来的消费者，通常更加犹豫不决、更趋于理性，因此说服他们的难度将会有所增加；二是，要进一步扩大市场基础面，把工作重点从省会城市逐步下沉到地级、甚至更基层市场，以面对更加广泛的人群。

启动再一轮营销攻势时，我们在传播层面上进行了更加细致的说服，同时把首轮消费者的试用成果进行了巧妙嫁接，成为产品疗效的有力佐证，在一定程度上降低了说服难度。同时在渠道层面上，直销中心照常运行，传统渠道则开始下沉，把首轮运作的经验在二级、三级市场进行快速复制。

这一年的时间，对睡眠仪来说是一场快节奏运作，虽然极其紧凑，但在整体营销传播策略的指导下，一切都显得有条不紊。

电视直销方面一如既往地运用纯粹的直销广告片，但直销广告已不仅仅只面对直销渠道，而是像传统广告一样影响着传统终端；传统终端有声有色的活动也对直销渠道形成了良性推动。与以往单摆浮搁的直销模式相比，因为观众（消费者）在受直销广告“煽动”的同时，又受到了大众媒体传播的影响、终端促销活动的影响，因此，进线量和成交率都大大提高，传统营销模式在无形中担当了电视直销的有力后盾，形成客观上的助推力。

传统渠道营销方面，从高到低、从省会城市到地市县乡，一轮轮实打实地耕耘、不留空白。不少消费者在电视直销上看到了睡眠仪的广告片，将信将疑之际，又在终端详细了解了产品的机理概念、功能疗效，信任度大大增加，终端销售也被快速地拉动起来。

两条渠道、两股力量，互相拉动、互相促进，一加一大于二，杂交的优势全面凸显！一年时间，睡眠仪的销售从零一步跨越到一个亿的高度，充分体现了两种销售模式“杂交”的生命力！